

2019年9月20日 星期五 编辑:冯莹雅 校对:樊剑辉 组版:刘涛

晒文旅家底 游河洛大地
新安篇

丝路汉关古韵浓 山水新安如画卷

走进新安，自然“心安”。

新安，置县于秦，取新治安宁之意。地处豫西浅山丘陵区，历来为古都洛阳畿地和西方门户，扼函关古道，是古代“丝绸之路”的必经之路，也是河洛文化的主要发祥地之一。厚重的文化积淀，特殊的地理位置，形成了“丝路汉关，山水新安”的独特魅力。

近年，新安县委加快整合文化和旅游资源，让水源涵养、生态宜居、郊野旅游、文化传承融为一体，推动文化与旅游双轮驱动，努力描绘新时代“富春山居图”，助推县域经济高质量发展。

近日，在大型文旅竞演节目《晒文旅家底 游河洛大地》上，新安县委书记宗国明化身“导游”，“代言”新安文化旅游，并向四海宾朋发出诚挚邀请：“我在新安等你！”

品读厚重历史

新安历史积淀深厚。从秦时设县推算，新安迄今已经有2200多年的历史。相传，黄帝、炎帝曾在这里活动。因此，新安享有“表里山河”“帝王之乡”“华夏之祖”“炎帝之根”等美誉。

自先秦开始这里就成为兵家必争之地。在漫长的历史进程中，项羽坑秦、刘秀灭赤眉、东西魏“邙山大战”、李世民攻打王世充等历史事件就发生在这片土地上。

说起新安，大家会想到一个人，那就是“诗圣”杜甫。杜甫“三吏三别”中的《新安吏》，就写于新安。公元758年，杜甫途经新安，目睹“安史之乱”给百姓带来的巨大灾难，一腔忧愤写下了《新安吏》，“白水暮东流，青山犹哭声”成为当时新安灾难深重的真实写照。

感受灿烂文化

新安文化遗存丰富。这里是“中国书法之乡”，还有新安函谷关、千唐志斋、烂柯山等历史文化景观。

新安函谷关是我国历史上建置较早的雄关要塞之一，是古代丝绸之路东起点的第一道门户，被誉为“丝路第一关”，2014年成功入选世界文化遗产名录。

千唐志斋博物馆是国家4A级景区，是我国唯一的唐代墓志铭博物馆。馆内收藏有唐代墓志2000余方，被誉为“石刻唐书”。现在，该县正在建设新馆，大力推动文化振兴，让沉睡的历史馆藏活起来、动起来，焕发出时代的生机和活力。

位于新安县西部的烂柯山是著名的道教圣地，山上建有洞真观。据史料记载，道观建筑始建于宋金时期，有千年之久，现存历代碑刻60余方，青石质，内容多为修葺重建、名人题记、圣旨碑等，史料及艺术价值颇高。

游览奇山秀水

新安旅游资源多样。在这片1160平方公里的土地上，奇山秀水遍布全境。

这里拥有国家5A级景区龙潭大峡谷，景区内俯



汉函谷关 记者 刘冰 摄



樱桃丰收 记者 刘冰 摄



饅頭角 记者 高山岳 摄

仰之间皆是景，有“水往高处流”“佛光罗汉崖”“天下第一碑”等令人叹为观止的景点，享有“神州奇峡”“黄河山水画廊”等美誉。

国家4A级景区黛眉山是我国境内唯一被黄河三面环绕的景区。景区由中原独有的云顶花园、北国第一高山草甸、巧夺天工的地质画廊、浩荡壮美的黄河奇观四大景观区组成，去年又新建了玻璃栈道、观光平台、悬崖秋千、黛眉庙等30余处景观。



新安县城 记者 刘冰 摄

青要山景区以山称奇，因水叫绝，由峰冠雄，缘峡显幽，是国家4A级景区。景区内有关联峡、双龙峡、青女峰、东大塬野外探险、西大塬原始森林五大观光游览区，集观光旅游、度假避暑、寻古探幽等于一体。

这里有我省第一家通过国家3A级景区验收的煤矿——洛阳有生工矿园，它是集煤矿作业现场、生物标本、地质化石、科普知识教育于一体的工矿旅游景区。其中，现代化煤矿作业现场，是按照井下作业现场1:1的比例设计安装的。

尽享丰饶特产

新安还有黄河澄泥砚、九莲灯、黄河奇石、新安紫砂、烫面角等丰富的特产。

黄河澄泥砚被称为中国四大名砚之一。目前，该具有砚台品种230余种，产品远销海内外，被中国工艺美术协会命名为“中国澄泥砚”之乡。魏州澄泥砚、河洛澄泥砚被评为河南省非物质文化遗产项目。

新安烫面角始创于1914年，距今已有百余年历史，深受消费者喜爱，被评为河南省非物质文化遗产项目、河南省老字号项目。

目前，该县已挖掘整理涵盖民间艺术、曲艺、舞蹈、工艺等非物质文化遗产20多项，其中，黄河澄泥砚、九莲灯、黛眉手织布工艺被列入河南省非物质文化遗产保护名录，烫面角、消食丸、瓷窑烧制技艺被列入市级非遗项目。

本报记者 戚帅华 通讯员 刘功银

扫二维码，查看节目视频及更多图文报道



当好企业店小二 全力服务高质量发展

创新推出“承诺制”容缺办理，持续推进网上办税、自助办税

多措并举，开启办税服务新模式

近日，洛龙区一公司办税人员来到洛龙区行政服务中心办税综合服务区窗口，在一张承诺书上简单勾选了几下，就完成了注销申报，随即拿到了清税证明，前后不到5分钟。

工作人员介绍，以前企业办理税务注销申报，少则需要填写几种申报表，多则要填报十几种，即便是有一定税收知识的办税人员也得需要两个小时，对大部分税收专业化程度不高的纳税人来说就更难了。现在一张承诺书代替15种申报表，企业只需要在自己缴纳的税种后面打钩，当场便能拿到清税证明，纳税人的办事效率和办税体验直线提升。

今年5月以来，市税务局推行清税证明免办、即办服务，创新推出“承诺制”容缺办理，简化资料和流程。自这些措施实施以来，企业办理税务注销大幅提速，纳税人获得感进一步增强。

今年以来，市税务局以便民惠民、利企利民为出发点，深化贯彻“放管服”改革要求，全面落实减税降费政策，持续优化纳税服务措施，努力营造宽松便捷的市场准入环境和良好的税收营商环境，增强市场主体活力和发展信心，不断增强纳税人的获得感。

在涧西区税务局办税服务厅，分布着十余台自助办税终端，不时有市民通过终端自助办理业务。“如有疑问，我们可以向大厅里的工作人员询问，有了这个机器，我们办理业务快捷多了。”正在办理业务的张先生说。

“通过河南省税务局官网，个体工商户可以实现自助网上申报，既省去了在大厅排队办理的时间，也提高了我们的工作效率。”涧西区税务局工作人员说。

市税务局相关负责人介绍，网上办税服务厅持续升级优化，涵盖7大类195项涉税业务，纳税人基本上足不出户就可以办理各项涉税业务，全市网上申报率达98%。此外，持续推进自助办税，全市自助办税设备总量达到183台，有条件的县区局实现了24小时自助办税。全市已实现“以网上办税为主、自助办税为辅、实体办税厅兜底”的办税新模式。

为进一步优化纳税服务，税务部门全力简并登记程序、减少资料报送、缩短涉税办理时限，将简政放权的各项“规定动作”全部落实到位，提高办税效率。在此基础上，税务部门创新工作机制，推行新办纳税人“套餐式”服务，推行办税事项“最多跑一次”清单，推出“简事快办”服务，建立小微企业涉税诉求快速响应机制，加快事项办理速度，营造了和谐共赢的税收营商环境。

本报记者 李冰 实习生 白孟凡 通讯员 贾润晖

我市首个 知识产权联盟成立

本报讯（记者 李岚 通讯员 孙怀真 李俊婷）昨日上午，涧西区智能农机制造知识产权联盟成立大会在洛阳国家大学科技园举行。该联盟是我市首个知识产权联盟。

涧西区智能农机制造知识产权联盟是由中国一拖集团有限公司、洛阳拖拉机研究所有限公司、洛阳轴承研究所有限公司、凯迈（洛阳）机电有限公司、中实洛阳重型机械有限公司、洛阳公信知识产权事务所等24家单位共同发起、自愿组成的。该联盟的主要任务是为智能农机制造产业提供知识产权运营、成果转化、行业风险预警及应对、知识产权集中、知识产权金融支持、高价值专利培育、专利标准化和知识产权大数据等服务，积极提升智能农机制造产业的创新能力与知识产权运用的能力。

产业知识产权联盟是知识产权保护和技术创新的一个重要载体。涧西区作为国家知识产权强县工程示范区、河南省专利导航发展实验区，截至2019年6月，涧西区发明专利拥有量为2630件，占全市总量的1/3。

建设教育强市 办好人民满意的教育

洛阳教育系列专题

市九中：“学行合一”敢为先 艺术特色树典范

位于涧西区郑州路44号的洛阳市第九中学（简称市九中），是洛阳市教育局唯一直属的艺术类示范性普通高中。该校始建于1956年，梯风沐雨、岁月淬炼，经几代人薪传志承，现已成为设施完备、管理先进、成绩显著、享誉河洛大地的艺术特色高中。

勇于突破，艺术特色办学兴校

20世纪五六十年代，市九中开办之初即因成绩卓越享誉市内外；伴着改革开放的春风，该校发展步入了快车道。高考成绩曾连续多年名列全市前茅。后因中招政策的变化，该校进入了“阵痛”期，然而老一代九中人面对严峻形势，从学校自身调查研究，实现自我革命，确立了“艺术特色办学兴校”之路，并于2003年成功挂牌“洛阳市艺术实验高中”。

步入新时代，该校全体师生在以校长李朝阳为核心的领导班子带领下，开拓创新、勇



首届汉制成人礼活动现场

于超越，逐步将该校打造成为一所规范化、系统化、特色化、人与人和谐发展的名校。

特长为先，补齐短板实现目标

作为该校艺术特色教育的亲历者、实践者、见证者，李朝阳对艺术教育的内涵理解深刻，他常引用《龟兔赛跑》的故事来告诫文化课基础相对较弱的学生：“唯有艺术特长



高一新生参加洛阳市高中军训会操比赛

才能补齐短板，才能弯道超车，实现人生更高目标。”近几年来，该校引导每一名学生都拥有一项自己喜爱的艺术特长，并根据学生的特长实施培养。以兴趣为先，加强艺术熏陶，尽最大努力为学生提供发展机会。

“特长为先是我校探索艺术教育的新路径，随着新时代人民生活水平的提高，人们对艺术的追求层次不断提升，特别是教育部及

各高校对艺术教育的重视，作为普通高中，我们既然有了特长做基础，就应以艺术教育为核心，加强过程管理、生涯教育，为学生的终身发展夯实基础，从而真正达到‘以人为本’‘特色为优’的教育目的。”李朝阳说。

“学行合一”，积极探索终有回报

建设一所高质量的艺术特色教育的普通高中，绝非一日之功，九中人始终以勤勉、奋斗的精神积极探索，终得“学行合一”这一法宝。“艺术教育要想取得理想成绩，在重理论的同时，更要重实践。”该校副校长李英林说，市九中每年都组织美术特长生外出写生，并坚持多年举行校园画展，同时帮助学生有计划地练习。该校音乐特长生每年至少集训三次，每年举办一届“洛阳市中学生新年音乐会”，表演舞台从市区广场到新区歌剧院直至国家大剧院，学生们在一次次登台中展现自己，提升自己。

耕耘必有收获，付出必有回报。该校先后连续四届获“全国中小学生艺术展演”高中组一等奖，全国“阳光下成长”艺术展演荣获中学组一等奖。该校也连续多年获洛阳市高中教育目标管理先进单位、河南省校园文化艺术先进工作单位等荣誉称号。令人称赞的是，在昨日召开的全市2019年高中工作会议上，该校荣获“洛阳市艺术教育特色学校”“2018—2019学年招生考试工作先进单位”两项荣誉称号。

结语：今年5月，市九中举办了该校首届汉制成人礼活动。活动以“成人之礼，大任始承”为主题，此次活动留给师生、家长最多的就是感动。“生活需要仪式感，艺术特色教育亦是如此，在传统仪式中接受中国传统优秀文化熏陶，感受祖国传统文化的博大，我认为这是我校今后探索艺术教育的新路径。”李朝阳说。

看如今，九中管乐起弦声，散入春风满洛城，笔墨点点心间起，自有竹石韵醉翁。展未来，九中人不忘校长李朝阳谨言：崖高登临方自傲，孤芳知人始自赏。（大千 张佰征）

本文图片由市九中提供